
 

 1 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL COMITATO ESECUTIVO DEL 22/12/2023 

L’anno duemilaventitre, il giorno ventidue del mese di dicembre, previa formale convocazione 
intervenuta ai sensi dell’art. 7 del vigente Statuto, si è riunito, in via A. de Gasperi, n. 28 al secondo 
piano, il Comitato Esecutivo dell'Ente Idrico Campano, per discutere del seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni;  

2. Approvazione verbale seduta precedente; 

3. Scelta definitiva della forma di gestione nel Distretto Napoli Nord. Approvazione; 

4. Nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2024-2026;  

5. Bilancio di Previsione 2024 -2026, relativi allegati e indicatori di bilancio. Approvazione;  

6. Approvazione CCDI anno 2023 parte economica. Costituzione delegazione trattante e 
definizione indirizzi per il CCDI 2024 -2026;  

7. Tariffe Alto Calore Servizi Spa. Aggiornamento 2022 - 2023 dello Schema regolatorio 2020- 
2023;  

8. Tariffe Acquedotto Pugliese Spa. Aggiornamento 2022 - 2023 dello Schema regolatorio 2020- 
2023; 

9. Approvazione del Piano d’Ambito Distrettuale "Sannita" ai sensi dell’art. 17 della L.R. n. 
15/2015;  

10. Approvazione Relazione ex D. Lgs. 201/2022, art. 14, comma 3, per il Distretto Sannita.  

Alla riunione partecipa anche il Direttore Generale che assume le funzioni di segretario 
verbalizzante. 
Il Presidente, ai sensi dell'art. 4, comma 7 del "Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli 
organi dell'Ente Idrico Campano in modalità telematica", alle ore 13.35 dà atto che, presso la sede 
dell’Ente Idrico Campano e collegati telematicamente dai luoghi per ciascuno indicati, sono 
complessivamente presenti n. 10 componenti su n. 19 componenti in carica dichiarando 
validamente costituita la seduta del Comitato Esecutivo. 

N. Cognome e Nome Luogo dal quale si partecipa alla riunione Presente Assente 

1 Mascolo Luca Sede EIC X  

2  Bene Raffaele Municipio di Casoria ore 13.37 X 
 

3 Caiazza Raffaele Sede EIC X 
 

4 Centanni Gelsomino Abitazione ore 13.49 X  

5 Colombiano Anacleto Municipio di San Marcellino 13.43 X  

6 Coppola Raffaele Sede EIC X 
 

7 Di Sarno Salvatore Municipio di Somma Vesuviana ore 13.42 X  

8 Forgione Pompilio Municipio di Solopaca X  

9 Palmieri Beniamino Sede EIC X 
 

10 Parente Giuseppe Sede EIC X 
 

11 Parisi Salvatore Sede EIC X 
 

12 Pelliccia Massimo 
  

X 
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13 Pirozzi Francesco 
  

X 

14 Pirozzi Nicola In movimento X 
 

15 Rainone Felice Studio professionale ore 14.08 X 
 

16 Romano Roberto DECADUTO 
 

 

17 Sarnataro Luigi 
  

X 

18 Scotto Giuseppe Sede EIC X  

19 Supino Stanislao In movimento X 
 

20 Urciuoli Ernesto 
  

X 

Il Presidente apre la seduta con il punto all’O.d.G. “Comunicazioni” informando il Comitato che 
dall’ultima ricognizione effettuata dagli uffici per quanto riguarda i finanziamenti riferiti al React- 
EU, i Gestori completeranno opere per circa 90 milioni sui 120 complessivamente finanziati. 

Si connette dalla Casa comunale il componente Raffaele Bene alle ore 13.37. 

Continua evidenziando che le risorse non pagate allo stato non sono rimborsabili, tuttavia, nel corso 
dell’ultima riunione del Comitato di sorveglianza PON FESR 2014 – 2020, tenutasi il 5 dicembre, è 
emerso l’impegno del Governo ad inserire le quote delle obbligazioni giuridicamente vincolanti già 
assunte sulla nuova programmazione, così da riuscire a consentire il completo finanziamento di 
tutte le opere programmate.  
Successivamente, il Presidente informa i componenti che è pervenuta dal Ministero notizia circa 
l’assegnazione delle risorse economiche per il finanziamento dei progetti PNRR M2C4 I 4.2 (seconda 
finestra temporale) per la riduzione delle perdite idriche, per i Gestori ABC Napoli, Consac e Asis, 
inizialmente ammessi ma non finanziati per mancanza appunto di risorse.  

Si connette dalla Casa comunale il componente Salvatore di Sarno alle ore 13.42. 

Il Presidente passa alla discussione del secondo punto all’O.d.G. “Approvazione verbale della seduta 
precedente”. Il Presidente, preso atto che non ci sono interventi, pone in votazione il verbale della 
seduta precedente. Il Comitato Esecutivo approva il verbale della seduta precedente con 
l’astensione dei componenti in quella seduta assenti. 

Il Presidente informa che il terzo punto all’O.d.G. “Scelta definitiva della forma di gestione nel 
Distretto Napoli Nord. Approvazione” deve essere rinviato poiché il Consiglio di Distretto Napoli 
Nord, nel corso dell’ultima riunione, non ha adottato nessuna deliberazione a riguardo.  

Si connette dalla Casa comunale il componente Anacleto Colombiano alle ore 13.43  

In relazione a tale circostanza, il Presidente manifesta la sua forte preoccupazione per un possibile 
commissariamento sull’affidamento del S.I.I. nel Distretto Napoli Nord da parte del Governo, in 
quanto sono ormai scaduti i termini dei poteri sostitutivi in capo al Presidente della Regione, tenuto 
conto anche della nota in tal senso pervenuta alla Regione Campania, lo scorso 8 novembre 2023, 
da parte del Vice Ministro delle Infrastrutture, on. Vannia Gava. 
Il Presidente auspica l’attivazione di tutte le azioni per il completamento della procedura di 
affidamento del servizio in essere, riuscendo così ad evitare che il Governo o la Regione, 
nell’esercizio dei poteri sostitutivi, siano obbligate ad avviare una gara per affidare il servizio ad un 
soggetto totalmente privato. 
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Prende la parola il componente Salvatore Parisi che chiede chiarimenti sulle modalità per la presa 
visione della documentazione allegata alla proposta, precisando che nell’eventualità in cui il 
Consiglio di Distretto avesse deliberato la scelta della forma di gestione, il Comitato si sarebbe 
trovato ad esaminare delibera e allegati in un lasso di tempo non idoneo per poter svolgere in modo 
pieno e consapevole la propria funzione.  

Il componente Parisi, chiede inoltre, di rispettare la scelta dei Consiglieri di Distretto e dei Sindaci, 
che nelle ultime due riunioni, non hanno modificato la scelta di affidare il servizio ad una società 
interamente pubblica. 
Il Presidente precisa che vista la situazione emergenziale, dettata dagli obblighi e dalle scadenze che 
la norma impone, è stata adottata una procedura eccezionale. 

Si connette dalla propria abitazione il componente Gelsomino Centanni alle ore 13.49.  

Il Presidente continua chiarendo che la funzione svolta è quella di meri esecutori e recettori della 
volontà espressa in Consiglio di Distretto e che il Comitato assumerà una posizione concorde e 
conforme alle scelte prese dai consiglieri di Napoli Nord. Chiarendo che la scelta di affidare ad una 
società interamente pubblica ha reso l’iter procedurale più complicato, anche in relazione ai pareri 
negativi dalla Corte dei Conti e al ricorso proposto dall’AGCM.  
Rappresenta, infine, che il tema centrale del dibattito è la sostenibilità finanziaria per l’avvio della 
Gestione da parte di una società interamente pubblica, anche in ragione delle ridotte quote di 
capitale sociale che i Comuni hanno inteso approvare, corrispondenti come è noto a 3 euro per 
abitante. 
Il consigliere Parisi ribadisce la necessità di una maggiore condivisione degli atti per poter esprimere 
a pieno il proprio ruolo. 
Il componente Giuseppe Parente precisa che una discussione di merito sull’iter seguito sarà 
possibile quando la scelta della forma di gestione del Distretto Napoli Nord sarà posta all’ordine del 
giorno.  
Il Presidente all’esito della discussione precisa che la proposta di rivedere la forma di gestione 
approvata dal consiglio di Distretto è riferita ad una situazione di carattere emergenziale finalizzata 
esclusivamente a scongiurare l’affidamento del SII nel Distretto Napoli Nord ad una società 
interamente privata. 

Il Presidente passa alla discussione del quarto punto all’O.d.G. “Nota di aggiornamento al 
Documento Unico di Programmazione 2024-2026”. 
Il Direttore prende la parola. Illustra la proposta di delibera e precisa che con la nota di 
aggiornamento si è proceduto solo ad un mero adeguamento alla proposta del punto successivo. 
Preso atto che non ci sono ulteriori interventi, il Presidente pone in votazione il quarto punto 
all’OdG.  
Il Comitato Esecutivo approva all’unanimità. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità 
della Deliberazione. Il Comitato Esecutivo approva all’unanimità.  

Il Presidente introduce il quinto punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Bilancio di Previsione 2024 -
2026, relativi allegati e indicatori di bilancio. Approvazione”. 
Il Direttore prende la parola, illustrando la proposta di delibera evidenziando come il bilancio 
dell’Ente non sia differente rispetto a quello dell’anno precedente, con delle entrate (poco più di sei 
milioni di euro) provenienti dai gestori e dai Comuni per i quali il Gestore unico non è ancora 
subentrato nella gestione. 
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Si connette dallo studio professionale il componente Felice Rainone alle ore 14.08.  

Il Direttore continua illustrando l’attività in corso per il recupero delle spese di funzionamento e del 
fondo di dotazione e coglie l’occasione per ringraziare il Dirigente, dott. Carlo Spano, per la grande 
attività svolta dalla sua entrata in servizio. 
Interviene il componente Raffaele Coppola, che ripropone una richiesta già fatta dal Consiglio di 

Distretto Sarnese Vesuviano, volta a garantire l’utilizzo dei fondi versati dai cittadini del suo 

Distretto, che contribuiscono al 40% alle spese dell’Ente, con opere e interventi nel territorio 

interessato. Chiede, quindi, una modifica alla proposta di delibera, l’aggiunta della frase “anche 

attraverso la destinazione di quota parte della risorsa in argomento al finanziamento di iniziative a 

vantaggio esclusivo dei territori maggiormente gravati”. 

Il Presidente ritiene di poter accogliere la richiesta presentata e di essere favorevole alla modifica 

segnalata dal Coordinatore Raffaele Coppola, ricordando che la stessa era stata presentata in 

passato anche dal Coordinatore precedente, Felice Rainone. 

Prende la parola il consigliere Salvatore Parisi che annuncia la sua astensione in merito, ricordando 

che il Comitato aveva già precedentemente deciso che il meccanismo di riequilibrio perequativo 

sarebbe entrato in vigore con il completamento degli affidamenti nel territorio regionale. 

Prende la parola il componente Giuseppe Scotto che dichiara di non condividere l’astensione 
appena manifestata dal consigliere Parisi che, a suo giudizio, risulta contraria allo spirito di 
collaborazione tra i Distretti. 
Il componente Felice Rainone prende la parola chiarendo di non comprendere le posizioni non 
solidali. Precisa che il meccanismo è stato pensando sin dall’inizio in relazione alla volontà di non 
addebitare le altrui inefficienze ai cittadini di un altro territorio.  
Terminata la discussione, preso atto che non ci sono ulteriori interventi, il Presidente pone in 
votazione il quinto punto all’OdG recependo e facendo sua l’aggiunta proposta dal Coordinatore 
Raffaele Coppola. 
Il Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 12 componenti e l’astensione dei componenti 
Caiazza e Parisi. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità della Deliberazione. Il 
Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 12 componenti e l’astensione dei componenti 
Caiazza e Parisi. 

Il Presidente introduce il sesto punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Approvazione CCDI anno 2023 
parte economica. Costituzione delegazione trattante e definizione indirizzi per il CCDI 2024 -2026”. 
Il Direttore prende la parola, illustrando la proposta di delibera che individua gli indirizzi di carattere 
generale della Delegazione Trattante, proponendo l’aggiunta del Dirigente del Settore Contabile, 
dott. Carlo Spano, nella Delegazione Trattante. 
Preso atto che non ci sono interventi, il Presidente pone in votazione il sesto punto all’OdG. Il 
Comitato Esecutivo approva all’unanimità. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità 
della Deliberazione. Il Comitato Esecutivo approva all’unanimità. 

Il Presidente introduce il settimo punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Tariffe Alto Calore Servizi Spa. 
Aggiornamento 2022 - 2023 dello Schema regolatorio 2020- 2023”. Il Direttore prende la parola, 
illustra la proposta di delibera e precisa che in data 19 dicembre il Consiglio di Distretto Irpino ha 
approvato l’aggiornamento tariffario 2022-2023 per Alto Calore Servizi SpA, destinatario di un 
provvedimento di affidamento del SII da parte della Regione Campania.  
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Il Direttore comunica, altresì, che per il Gestore è in corso una procedura di concordato preventivo 
per il quale è stata già fissata per il 7 maggio 2024 l’assemblea dei creditori per l’approvazione del 
piano concordatario.  
Evidenzia, infine, che la proposta prevede l’adeguamento delle tariffe con un incremento del 5% per 
il solo anno 2023 con la quantificazione di conguagli tariffari per circa 15 milioni che verranno 
recuperati nel periodo 2024-2029.  
La proposta ha anche l’obiettivo di fornire un segnale chiaro al Tribunale per favorire la possibile 
conclusione della procedura di concordato preventivo in tempi rapidi. 
Prende la parola il componente Beniamino Palmieri, Coordinatore del Distretto Irpino, che 
rappresenta come il percorso è stato lungo e tortuoso e che è stato forte l’impegno da parte di tutti 
i soggetti coinvolti. 
Preso atto che non ci sono interventi, il Presidente pone in votazione il settimo punto all’OdG. Il 
Comitato Esecutivo approva all’unanimità. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità 
della Deliberazione. Il Comitato Esecutivo approva all’unanimità. 

Il Presidente introduce l’ottavo punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Tariffe Acquedotto Pugliese Spa. 
Aggiornamento 2022 - 2023 dello Schema regolatorio 2020 - 2023”, illustrando come nella provincia 
di Avellino ci sono 11 comuni affidati per legge fino al 31 dicembre 2025 ad Acquedotto Pugliese 
Spa. 
Il Direttore prende la parola. Illustra la proposta di delibera rappresentando che non sono previsti 
incrementi tariffari, tuttavia, si generano 3 milioni di euro di conguaglio da recuperare nel periodo 
regolatorio successivo. 
Preso atto che non ci sono interventi, il Presidente pone in votazione l’ottavo punto all’OdG. Il 
Comitato Esecutivo approva all’unanimità. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità 
della Deliberazione. Il Comitato Esecutivo approva all’unanimità. 

Il Presidente introduce il nono punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Approvazione del Piano d’Ambito 
Distrettuale "Sannita" ai sensi dell’art. 17 della L.R. n. 15/2015”, ringraziando per l’enorme sforzo 
fatto il Coordinatore Pompilio Forgione, il Consiglio di Distretto Sannita, il Direttore e gli uffici 
dell’Ente. 
Il Direttore prende la parola, illustrando la proposta di delibera, rappresenta come sia stato 
necessario aggiornare il piano economico finanziario dopo il parere motivato della VAS che ha 
richiesto un'integrazione sul livello di dettaglio delle informazioni relative agli interventi inclusi nel 
Piano e per tenere conto della definizione del valore residuo di Ge.se.sa. SpA, pari a 33 milioni di 
euro e anche del valore residuo della concessione da corrispondere ad Alto Calore Servizi SpA, pari 
a circa 8 milioni.  
Il Direttore continua evidenziando che il Piano di Distretto è propedeutico all’avvio della gara a 
doppio oggetto per l’individuazione del socio privato e per l’affidamento degli investimenti previsti 
nel programma degli interventi. 
Il consigliere Salvatore Parisi dichiara che, anche se riconosce il grande lavoro del Consiglio di 
Distretto e del suo Coordinatore, è obbligato ad astenersi poiché ha ricevuto tutta la 
documentazione solo il giorno precedente il Comitato.  
Interviene il Coordinatore Pompilio Forgione che inizia ringraziando il Direttore e il Consiglio, per 
aver messo in campo tutto l’impegno per permettere alla Regione Campania di poter bandire la gara 
a doppio oggetto. Il Coordinatore auspica che si riesca ad affidare il servizio in tempi brevi. 
Il consigliere Raffaele Caiazza dichiara che voterà a favore poiché ritiene giusto condividere la scelta 
fatta dal Consiglio di Distretto Sannita. 
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Preso atto che non ci sono ulteriori interventi, il Presidente pone in votazione il nono punto all’OdG.  
Il Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 13 componenti e l’astensione del 
componente Parisi. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità della Deliberazione. Il 
Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 13 componenti e l’astensione del componente 
Parisi. 

Il Presidente introduce il decimo punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Approvazione Relazione ex D. 
Lgs. 201/2022, art. 14, comma 3, per il Distretto Sannita”. Il Direttore prende la parola. Illustra la 
proposta di delibera, precisando che il documento in esame è stato già approvato dal Consiglio di 
Distretto Sannita e che lo stesso è propedeutico all’avvio della procedura di gara. 
La relazione contiene tutte le motivazioni alla base della scelta della società mista nonché tutte le 
informazioni richiamate all’art. 24 comma 3 del D. Lgs. n. 201 del 2022. 
Preso atto che non ci sono ulteriori interventi, il Presidente pone in votazione il decimo punto 
all’OdG.  
Il Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 13 componenti e l’astensione del 
componente Parisi. Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità della Deliberazione. Il 
Comitato Esecutivo approva con il voto favorevole di 13 componenti e l’astensione del componente 
Parisi. 

Il Presidente, esauriti i punti all’ordine del giorno, alle ore 14.43 dichiara chiusa la seduta. 

 

Il Direttore Generale 
Dr. Giovanni Marcello 

Il Presidente 
Prof. Luca Mascolo 


